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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Останнє десятиріччя низка 

найвпливовіших у світі військових сил і коаліцій, в тому числі Організація 

Північноатлантичного договору (НАТО) все частіше почали звертати увагу 

та намагаються протидіяти так званим «гібридним загрозам». Спричинено це 

тим, що на зміну територіальному виміру війни з’являється багатовимірний 

та багаторівневий комплекс воєнних і невоєнних дій, спрямованих на 

одночасне досягнення різноманітних цілей. 

Анексія Криму та збройний конфлікт на Сході України спричини 

входження у вітчизняний лексикон нового поняття, яке останнім часом 

перетворилося на загальновживане – «гібридна війна». Ефективність і обсяг 

невійськових інструментів, що використовувались в Криму стали основною 

причиною, чому концепція «гібридної війни» стала настільки відомою саме 

після цього конфлікту. 

Внаслідок російської агресії проти України деякі базові тези щодо 

характеру гібридних воєнних дій потребують уточнення та перегляду. 

Насамперед це стосується поширеного уявлення про асиметричний характер 

гібридних загроз, що застосовуються виключно слабшим противником проти 

сторони з відчутно більшим військовим, технологічним, людським 

потенціалом, тобто в основному недержавними акторами проти національних 

держав. Однак напад Російської Федерації на Україну продемонстрував, що 

гібридний конфлікт може бути за своєю сутністю також й міждержавним. До 

того ж нападником у даному випадку виступає ще й противник із більшим 

економічним та військовим потенціалом, а співвідношення сил агресора та 

об’єкта агресії виявилося зворотним. 

Швидке досягнення Росією політичних цілей у Криму без застосування 

жодного пострілу застало світ зненацька. Невійськові інструменти, зокрема 

використання інформації, стали визначальними факторами в досягненні 

перемоги Російської Федерації. Деякі західні аналітики прийшли до 
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висновку, що кримською операцією Росія віднайшла «нове мистецтво війни», 

що компенсувало існуючі недоліки в її звичайних можливостях і, при 

повторному застосуванні, це може представляти значну загрозу державам 

Заходу. 

Отже сучасна гібридна загроза вимагає теоретико-методологічного 

осмислення сутності гібридної війни та вивчення світового досвіду 

протистоянні гібридній небезпеці. Останні військові дії в Україні та 

Близькому Сході свідчать про необхідність дослідження не лише військових 

питань, а й політичних, соціокультурних, техніко-економічних та 

геополітичних явищ новітнього військового конфлікту. 

Метою роботи є характеристика особливостей гібридної війни в 

контексті нової політики Російської Федерації відносно країн 

пострадянського простору. 

Для досягнення означеної мети необхідно розв’язати наступні 

завдання: 

‒ висвітлити сутність та основні підходи до поняття «гібридна 

війна» в сучасній науці та експертному середовищі; 

‒ охарактеризувати особливості гібридної війни як сучасного 

способу ведення війни; 

‒ проаналізувати процеси формування російської доктрини 

нетрадиційної війни; 

‒ простежити етапи реалізації нової «гібридної» політики Російської 

Федерації щодо країн пострадянського простору; 

‒ охарактеризувати прояви російської гібридної війни в сучасній 

Україні. 

Об’єктом дослідження виступає гібридна війна як поєднання 

різноманітних військових і невійськових способів та засобів ведення 

гібридного конфлікту, що застосовується у воєнних цілях. 
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Предметом дослідження є гібридна війна як новий тип реалізації 

Російською Федерацією своєї політики відносно країн пострадянського 

простору. 

Мeтоди дослiджeння. Теоретико-методологічною основою 

дослідження стали як загальнонаукові, так і спеціальні методи, що 

використовуються в політичній науці. Під час виконання роботи 

визначальними були такі принципи діалектичного пізнання, як об’єктивність, 

всебічність, конкретність і повнота пізнання. Діалектичний підхід полягає у 

сприйнятті гібридної війни як динамічного явища, що перманентно 

перебуває у розвитку залежно від конкретної ситуації. 

Зaгaльнонaуковими методами є методи формальної логіки, зокрема 

aнaлiз i синтез, індукція та дедукція, які були використані для розкриття 

основних концептуальних положень про сутність війни та гібридної війни, а 

також висвітлення усіх аспектів формування та еволюції гібридної війни як 

нового типу російської політики щодо країн пострадянського простору. 

Застосування структурно-функціонального методу дало змогу виділити 

основні ознаки гібридної війни та визначити їх роль у досягненні поставленої 

мети. 

За допомогою історичного методу розглянуто еволюцію сучасної 

російської нетрадиційної війни. 

Наукова новизна дослідження визначається сукупністю виділених 

нами завдань, а також засобами їх розв’язання. На основі комплексного 

політологічного дослідження ми отримали результати, які мають наукову 

новизну, а саме: 

 набуло подальшого розвитку розкриття властивостей гібридної 

війни як нового типу російської політики щодо її периферії. В результаті 

дослідження з’ясовано, що для підпорядкування країн, що знаходяться у 

сфері російського геополітичного впливу, окрім прямого військового 

втручання, використовується широкий арсенал невоєнних засобів, таких як: 

вплив пропаганди, фінансова підтримка лояльних щодо Кремля партій, 
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громадсько-політичних організацій та журналістів, корупція, економічний 

тиск, політичний шантаж тощо. 

 подальшого розвитку набули уявлення про те, що намагаючись 

утвердити свій контроль над колишніми радянськими республіками, 

Російська Федерація постійно, від одного конфлікту до іншого (Прибалтика, 

Придністров’я, Чечня і Дагестан, Грузія), розвивала методи втручання та 

упокорення інших держав. Усі вони відіграватимуть важливу роль в 

інтервенції Російської Федерації в Україну у 2014 році. 

Враховуючи досить короткий період вжитку терміну «гібридна війна» 

у науковому просторі, до останнього часу в науковій літературі були відсутні 

змістові дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених щодо визначення 

суті та змісту цієї дефініції, а також аналіз ведення та наслідків гібридних 

воєн. 

Проблемі дослідження «гібридної війни» присвячено значну у 

науковому середовищі. Так, розкриттю суті феномену «війни гібридного 

типу» тією чи іншою мірою присвятили свої наукові розвідки такі 

дослідники як Френк Г. Хоффман [79; 80], М. Айшервуд [81], Є. Магда [30; 

31], Л. Савiн [56], В. Власюк [9], І. Тодоров [63; 64; 65], Г. Динис [20], 

І. Рущенко [54], М. Требін [66; 67; 68] та інші. 

Окремо варто виділити колективну монографію «Світова гібридна 

війна: український фронт», що була підготовлена Національним інститутом 

стратегічних досліджень. У ній вперше у вітчизняній науці було детально 

проаналізовано «гібридну війну» в перспективі російської агресії проти 

України, її особливості у різних вимірах (воєнному, політичному, 

економічному, соціальному, гуманітарному, інформаційному) [57]. 

Заслуговує уваги також монографія Є. Магди «Гібридна війна: вижити 

і перемогти» у якій автор, окрім аналізу різноманітних аспектів гібридної 

війни (історичного, енергетичного, інформаційно-психологічного) в Україні, 

подає «рецепт» перемоги України у протистоянні з Російською Федерацією 

[30]. 
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Цікавою для нашого дослідження видається й колективна монографія 

«Гібридна війна: in verbo et in praxi» під загальною редакцією Р. Додонова. 

Так, у роботі аналізуються сучасні концепти ведення воєнних дій, 

осмислюються специфіка російського бачення цілей, змісту, заходів і форм 

гібридної війни, особливості гібридної війни в Україні, на Близькому Сході, а 

також інформаційно-маніпулятивні засоби ведення гібридних війн [14]. 

Не залишаються осторонь загальних процесів дослідження гібридної 

війни й викладачі Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. Так, у своїй науковій розвідці «Російська гібридна війна: від 

доктрини до тактики» В. Маркітантов, О. Рибщун та Ю. Столяр розкривають 

сутність гібридної війни та стратегічні цілі й наміри Російської Федерації 

щодо пострадянського простору, аналізують еволюцію сучасної російської 

нетрадиційної війни. При цьому основна увага сконцентрована на російській 

нетрадиційній війні проти України, розкриваються російські тактика, методи 

і процедури в Криму та Східній Україні [32]. 

Прaктичнe знaчeння одержаних результатів полягає в тому, що 

отримані результати, основні ідеї, положення та висновки можуть бути 

використані у навчальному процесі вищих навчальних закладів при 

підготовці до лекційних та семінарських занять, навчальних посібників і 

розробці курсів з соціально-політичного напряму підготовки. Також вони 

можуть допомогти науковцям при подальшому вивченні процесів 

пов’язаних із застосуванням гібридних методів ведення війни, окресленні 

тенденцій розвитку гібридних конфліктів та розробці механізмів подолання 

їх сучасних проявів. 

Aпробaцiя рeзультaтiв дослiджeння. Результати дипломної роботи 

були апробовані на студентській науковій конференції (Кам’янець-

Подільський, березень 2018 р.). 

Публiкaцiї. Рeзультaти мaгiстeрського дослiджeння представлені у 

статті «Передумови та перші прояви російської гібридної війни в Україні», 
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подaнiй до друку у збiрник наукових праць студентів історичного факультету 

«Полiтiя». 

Структура дипломної роботи. Мaгiстeрськa робота склaдaється зi 

вступу, трьох розділів, шести підрозділів, висновків, списку використаних 

джерел. Обсяг основної частини тексту становить 82 сторінки. Список 

використаних джерел налічує 82 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило з’ясувати, що з розвитком 

технологій змінюються умови та методи ведення війни – звичні бойові дії 

замінюються інформаційними технологіями, частка яких стає все вагомішою. 

Протягом століть гібридні методи ведення війни існували, хоча тоді й не 

було визначено конкретного терміну, який би їх характеризував. Конкретна 

перемога вже не є кінцевою метою. Метою стає розхитування життя 

населення територій, де відбувається гібридна війна, як в економічному, 

соціальному, так і в психологічному вимірах. 

Гібридні війни є сучасними війнами, які ведуться за допомогою будь-

яких доступних тактик боротьби, а також інформаційної, психологічної та 

пропагандистської війни із використанням останніх інформаційних і 

медійних технологій. 

Гібридну війну визначають як сукупність заздалегідь підготовлених та 

оперативно реалізованих дій військового, дипломатичного, економічного, 

інформаційного характеру, спрямованих на досягнення стратегічних цілей. 

Відповідно, вона передбачає застосування усього спектру сучасної війни, що 

не обмежується лише звичайними засобами. 

Ключове значення такої війни полягає в підпорядкуванні інтересів 

однієї держави іншій в умовах формального збереження політичного устрою 

країни, зміни керівництва держави, включення її до сфери свого впливу. 

До базових складових гібридної війни відносять традиційні та 

нестандартні загрози, тероризм, підривну діяльність, новітні та нешаблонні 

технології для протидії супротивнику. 

Характерними особливостями нинішньої гібридної війни вважають 

наступні: агресія без офіційного оголошення війни; приховування країною-

агресором своєї участі в конфлікті; активне використання асиметричних 

бойових дій та мережевої війни; широке використання нерегулярних 

збройних формувань під гаслами та виглядом громадянської війни; 
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нехтування агресором міжнародними нормами ведення бойових дій та 

чинними угодами і досягнутими домовленостями; взаємні заходи 

політичного та економічного тиску; протистояння у кібернетичному 

просторі; проводяться проти слабких місць держави і місцевого населення; 

не мають явного тилу і фронту; широко використовують методи 

інформаційної боротьби і терору; миттєва реакція на зміну обстановки і 

гнучкість управління, при видимості його відсутності. 

До важливих складових «гібридної» війни, належать збройні сили, 

терористи, найманці, партизани, ополченці, бандформування, спецпідрозділи 

інших держав тощо. 

На початку ХХІ століття російським керівництвом було взято курс на 

зміцнення влади та посилення впливу Росії на міжнародній арені. Російський 

правлячий клас переконаний, що лише подальша експансія може зберегти 

російські надбання. Відповідно, національна безпека Російської Федерації 

тісно пов’язана з агресивними зовнішніми діями. 

Для підпорядкування країн, які В. Путін та його оточення бачать у 

сфері російського геополітичного впливу, окрім прямого військового 

втручання, використовується широкий арсенал невоєнних засобів, таких як: 

вплив пропаганди, фінансова підтримка лояльних щодо Кремля партій, 

громадсько-політичних організацій та журналістів, корупція, економічний 

тиск, політичний шантаж тощо. 

В експертному та науковому середовищі немає одностайної думки 

щодо реальних причин розв’язання Російською Федерацією агресії відносно 

країн-сусідів, зокрема й України. Проте основні думки зводяться до 

визначення наступних причин: 

‒ геополітичні амбіції керівництва Російської Федерації на лідерство 

в сучасному світі; 

‒ наміри щодо захоплення нових територій, зокрема й тих, що 

знаходяться за межами колишнього Радянського Союзу; 
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‒ створення «осі безпеки» у відповідь на розширення НАТО та 

розміщення елементів ПРО в Європі; 

‒ перенесення уваги населення Російської Федерації з внутрішніх 

проблем держави на зовнішні за рахунок формування образу «ворога», 

згуртування нації навколо міфічної ідеї «руського міра»; 

‒ наміри щодо погіршення економічного потенціалу інших країн, які 

внаслідок потенційної зовнішньої воєнної загрози змушені значну частину 

свого економічного та наукового потенціалів, а також матеріальних і 

грошових ресурсів спрямовувати на зміцнення власного військового 

потенціалу; 

‒ тиск, який змушує інші країни бути максимально лояльними до 

агресора, передусім у політичній та економічній сферах. 

Після третьої інавгурації В. Путіна гібридна війна перетворюється з 

інструмента внутрішньополітичної консолідації на дієвий засіб придушення 

та нейтралізації політичних опонентів, а також легітимізації будь-яких кроків 

влади. 

Намагаючись утвердити свій контроль над колишніми радянськими 

республіками, Російська Федерація постійно, від одного конфлікту до іншого 

(Прибалтика, Придністров’я, Чечня і Дагестан, Грузія), розвивала методи 

втручання та упокорення інших держав, як правило уникаючи при прямого 

вторгнення. 

В ході своїх перших експериментів із гібридними технологіями та 

різноманітними тактиками ведення війн в Прибалтиці, та Чечні (перша 

чеченська війна) росіяни зазнають невдачі: в першому випадку звичайні 

масштабні операції привернули небажану увагу та спричинили міжнародний 

тиск і внутрішній протест в Росії, у другому – взагалі призвели до поразки у 

військовій операції. Натомість у Придністров’ї Москві вдається вдало 

використати напрацьовану тактику. В результаті Росія переконується, що 

великомасштабне використання звичайних армійських сил з метою нав’язати 
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свою волю на периферії викликає більше нових проблем, ніж тих, що за їх 

допомогою можна вирішити. 

Зовсім інакша ситуація складається в короткій кампанії в Грузії, де 

Росія успішно використала попередньо напрацьовані елементи нетрадиційної 

війни. 

Ключовими особливостями російської нетрадиційної війни вздовж її 

периферії є: 1) використання за будь-якої можливості місцевих виразників 

своїх інтересів; 2) відкидання міжнародної критики та внутрішньої 

політичної реакції; 3) використання інформаційної війни, включаючи 

пропаганду та кібервійну; 4) політична обробка груп населення та 

маніпуляція економічними настроями. 

Дії Російської Федерації в Криму та Сході України є показовими з 

точки зору застосування стратегії гібридної війни. Керівництво Росії 

зробивши висновки із попередніх військових кампаній, напрацювало доволі 

успішну тактику ведення гібридних конфліктів. Російська Федерація 

тривалий час готувалася до цієї війни та планувала вести її саме в такий 

спосіб. 

Ще до початку безпосередніх дій гібридної війни Російська Федерація 

спрямувала свою діяльність на: 

‒ навмисну дестабілізацію внутрішньополітичної обстановки в 

Україні; 

‒ ідеологічну обробку свого населення для об’єднання навколо ідей 

націоналізму, великодержавного шовінізму, захисту так званих «руського 

миру», «національних цінностей і інтересів» тощо; 

‒ потужну інформаційно-пропагандистську кампанію щодо 

захоплення інформаційного простору України та використання його в своїх 

цілях; 

‒ дискредитацію зовнішньої та внутрішньої політики України, 

нав’язування її керівництву і населенню певних ідей та цивілізаційних 
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цінностей шляхом проведення активної інформаційної кампанії із 

застосуванням як державних, так і неурядових організацій; 

‒ підрив державної влади, в тому числі, підкуп впливових урядовців, 

політичних діячів, керівництва силових структур, просування агентів впливу 

на посади в державні органи влади, розпалювання протистояння між різними 

політичними силами і встановлення контролю над ними; 

‒ внесення розколу серед населення України шляхом стимулювання 

внутрішніх суперечностей політичного, міжнаціонального і міжрелігійного 

характеру; 

‒ підрив довіри населення до влади, а також розповсюдження в 

суспільстві протестних і сепаратистських настроїв. 

Повалення режиму В. Януковича призвело до рішення з боку Росії 

силою нав’язати Україні свою волю. На початку конфлікту Росія концентрує 

увагу на Криму, проте пізніше, після того, як відбулась анексія Криму, 

пріоритети В. Путіна змінились, що проявилось у прагненні забезпечити 

російський вплив і контроль над Східною Україною, частково для підтримки 

сухопутного коридору з Російської Федерації до Криму. 

В ході розв’язаного Росією військового конфлікту на Донбасі, її 

керівництво цілеспрямовано упродовж уже п’яти років знищує економічну 

інфраструктуру України, веде справжню інформаційну війну, яка постійно 

посилюється в інформаційній площині, в рамках Мінського процесу, прагне 

досягти інтеграції бойовиків «ДНР» і «ЛНР» в систему прийняття рішень на 

рівні українського державного керівництва, надає фінансової підтримки 

радикальним політичним групам, широко задіює спецслужби для вербування 

співробітників правоохоронних органів, збройних сил та спецслужб України, 

а також створення на своїй території мережі центрів з диверсійно-

терористичної підготовки тощо. 
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На сьогодні конфлікт на сході України залишається в «замороженій» 

фазі, що використовується Кремлем як ефективний механізм постійного 

шантажу та тиску на політичне керівництво України й країни Заходу. 
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